

富顺虎头城:多少金汤在废丘

□ 冯荣光 文/图

被誉为“千年古县”“中国豆花之城”的富顺县，历史悠久；从古至今，人文昌盛；有明一代，赴京会试中进士者达139人，因文教发达，历来有“才子甲西蜀”“富顺才子内江官”的美誉。富顺因居四川南部、沱江下游，风景名胜众多。

在沱江下游的富(顺)泸(州)水陆要道上，有一道山形如卧虎而得名虎头山，虎头城即建于此山上。虎头城是南宋末年四川抗蒙战争著名的古堡之一。南宋德祐元年(1275年)，蒙军在攻占了四川大部分州县后，仅剩下合川钓鱼城、富顺虎头城等少数几座山城堡垒，虎头城血战是千里沱江抗蒙的最后绝唱。



沱江边的虎头城



南宋“八角井”

踞踞江边 山石崛垒

初秋之季，清晨已略带寒意。我们驱车从富顺县往南，一路浅山低丘弯路甚多，沿富(顺)泸(州)公路过了琵琶镇，眼前横亘一座连绵的青山大岭，山势高峻，林木蓊郁，这就是富顺有名的青山岭。沱江穿越其间，切断山崖并形成2公里长的青山峡，如此险要的地形是兵家必争之地。

虎头城在青山岭南十余公里的怀德镇大城乡，如果不是当地村民告诉这就是虎头城，高不过60多米、长不过千米的一座孤山，你定会一晃而过，不会太介意。

从大城乡场口看去，两百米开外的虎头山说地形、论险要，近不及青山岭峻峭，远不及剑阁苦竹隘、蓬安运山城、广安大良城、金堂云顶山、合川钓鱼城等高险，但如此普通的石头城却装载着南宋抗蒙浓厚的历史烟云。

热情的村民一边给我们介绍，一边给我们带路，“看虎头城，要到沱江对面才看得清楚。”于是，在东门外江边，我们坐上一条乌篷小船，摇到对岸溯江缓缓而上，虎头山的雄姿便展现出来，确如《民国富顺县志》所言：“山石崛垒，踞踞江边，下有洞口，吞吐云气，如虎形”。

虎头山似横卧江边的一只猛虎，虎头、虎背、虎尾栩栩如生，惟妙惟肖，果然名不虚传。山虽不高，但四面绝壁，状如城廓，狭窄的滩涂湿地，似乎无法排兵布阵，而陡峭的山崖却是任何攻城云梯都望尘莫及的。

沱江防线 天险拟守

沱江是四川通航很早的江河之一，也是川西通往川东、川南的重要水道，它气势汹涌地穿过金堂“小三峡”后，在淮口进入川中低山丘陵地带，河道迂回曲折，在湾流处形成了一个又一个的沱水；从金堂赵镇到泸州的水路长522公里，比地图上的直线距离多出了2倍多。

南宋淳祐年间，蒙古数万铁骑大举入川，面对蒙军骁勇善战的骑兵部队，四川安抚制置使兼知重庆府及四川总领兼夔路转运使余玠在四川沿江布防，构筑山城防御体系，与蒙军形成战略对峙，防御重点放在三江(长江、嘉陵江、岷江)一带，其主力和地方武装则集结在沿江城堡。

长达五百余公里的沱江防线上，余玠在川西金堂云顶城和川南富顺虎头山构筑了江防城堡，云顶山有重兵驻防，山下的重镇淮口还驻有宋军主力怀安军，富顺虎头山则主要依靠地方武装，防卫力量就薄弱了许多。虎头城与泸州神臂城互为犄角之势，唇亡齿寒，虎头城失则泸州神臂城无外屏障矣。

沱江防线就像一只不对称的哑铃，头重而脚轻。这是因为南宋军队在四川的主力部队总计不过五六万，敌强我弱，只能集中兵力将防御重点放在成都、重庆，抗蒙的军政指挥中心和军事防御的重心主要分布在嘉陵江、长江一线。沱江沿线城镇，在蒙军多次入川袭扰下，简州、资州一带已是十室九空，难以养军和补充兵源。自淮口以下沱江沿线的城市几乎无险可凭，放弃沱江防线诚然是一种明智的选择。

蒙军在攻占了云顶城之后，也没有乘胜挥师顺江而下，拿下沱江要塞虎头城。蒙军是要寻找南宋军队的主力作战，消灭南宋军队的有生力量。所以自宋蒙在四川开战以来，两军的主战场便在嘉陵江、岷江沿线展开，战斗十分激烈。蒙军没有南下虎头城，相对于其他抗蒙城堡来

说，虎头城军事压力似乎没有那么严重，自富顺监治迁此，十年间难有刀兵之灾，也属罕见。

弹丸之地 婴城险守

虎头城就筑在虎头山上，当地叫“猫猫寨”“虎脑壳儿”“大头城”，地方志又称为“大城寨”。虎头城仅有东、西两座城门，从大城乡场口上山是西门，从沱江水岸上山是东门(又叫水东门)。南宋时在山下筑有外城，城墙沿山环绕，有东西两座城门，是虎头城的外围。

如今，外西门仅剩剩下城门洞，被村民的住房和荒草遮蔽，城墙已荡然无存。内西门和部分城墙十分完整，门洞左壁上还依稀可见“古虎头城”字样，仿佛还能触摸到700多年前南宋王朝微若游丝的脉搏。

西城门筑在山崖岩口之间，在城门左边的山崖上一些豁口处，用十多层条石堆砌了坚固的城墙；城门的右边，则是悬崖峭壁，为一道天然城廓；水东门两座水寨城门已毁弃，江边一条小道傍着山崖便可进入东门，东门内城门建在峭壁与悬崖之间，居高临下，其险可想而知。

据当地村民介绍，东门狭窄，西门宽敞。因过去有死了人只能从西门出，而不能出东门的风俗，故有东窄西宽的说法。从军事角度讲，东门狭窄只能容一人通过，亦如瓶颈，能有效地阻挡敌军蜂拥而入。

南宋咸淳元年(1265年)，蒙军攻打富顺，县城守不住了，富顺监治就搬迁到虎头城。内城为富顺监治所在，外城为戍守部队驻守。由于虎头城易守难攻，蒙古军对虎头城的围攻时紧时松。战事紧张时，百姓就到外城避难，战事松懈时，外城就是百姓做买卖的农贸市场，为守城官兵从陆上和水上提供粮食、蔬菜、副食。

站在虎头山的虎脑壳顶上，方圆十余里开阔之地尽收眼底，沱江上下行的船只，古驿道上往来的行人，田野里种田的农夫，所有动态尽收眼底。可以想象，当时山下有探马，山上的瞭望台，一有军情发生，山上就会立即做好守城的战斗准备。

这样的地形非常绝妙，难怪富顺监治所不搬到青山岭，而选择了虎头山。青山岭林木茂盛，山势高峻，一旦蒙军火攻，便可招致灭顶之灾。虎头城四面绝壁，为了“亮城”宋军砍光了山崖周边的树木，蒙军用火攻也无济于事。

虎头城虽险峻毕竟是弹丸之地，虎头山平面似半圆形，虎头至虎尾不到千米，虎背两侧宽约五百余米。外城无险可凭，城内守军不过千人。对善于攻坚的蒙军来说，拿下这样的城不费吹灰之力，所以蒙军采用的是围而不攻，欲擒故纵的战术，你呆在山，不骚扰我的后方就行了，而将主力用于攻打宋军驻防嘉陵江、岷江沿线的军防城堡。这是虎头城能够固守十年、保境一方的原因。

南宋德祐元年(1275年)，蒙军攻克建康(南京)，威逼临安，南宋政权岌岌可危。此时的四川除川东合州钓鱼城等少数城堡还在宋军手上外，大部分州县已被蒙军占领。是年六月，泸州知州梅应春向蒙军投降，神臂城再次落入蒙军之手，神臂城陷落，蒙军认为时机成熟，便向虎头城这座孤城发起进攻。

守城军民尽管英勇抵抗，但内无粮草，外无援兵，孤城难守。蒙军兵临城下，趁机诱降，于是知监王宗义举旗开城降元。不愿投降的军民依然奋勇抵抗，但寡不敌众，纷纷倒在蒙军的强弩利刃之下，鲜血染红了虎头城。虎头城十年抗蒙的历史从此划上了句号。清代邑人康熙副榜李

九霞曾来此凭吊，并有诗曰：“从来待险无如德，多少金汤在废丘。”读来让人感慨。

八角井和“将军炮”

70多岁的李帮正老汉从小就居住在虎头山上，据说他的房屋就是当年富顺监治的旧址。说起虎头城，老汉的龙门阵就多了。山上有几道坎，有几棵树，他都了如指掌。他家门前有一口大水塘(又叫“天池”)，几只白鸭在水塘里嬉戏，水塘边有一口八角井，深约十余米，水井就在李老汉的家门口。李老汉说，这口井有来历，是南宋的古井。

我打量着这口井，井圈呈八角形，四周的棱角已磨得圆溜溜的，井筒石壁上绿茵茵的苔藓和杂草，幽深的古井里冒出一丝丝凉气。这口井与我在合川钓鱼城护国寺内看到的南宋六角井，台面高度和形制基本一致，无疑就是南宋的古井了，与李老汉的说法相吻合。现在，山上几户人家还在井里打水吃，李老汉说这水是甜的，用来泡茶比适得很。

《民国富顺县志》曾载，八角井“山顶有泉，四时不涸”。水塘和古井从没有干涸过，山上人、畜、浇灌用水因此无忧。当年，南宋军民固守虎头城，这口井就解了上千人的干渴。

从古至今，水源比坚固的城堡更重要。同样是蒙军，公元1200年，成吉思汗率军攻打乌孜别克撒马尔罕城堡要塞，因城堡险固，蒙军久攻不克，成吉思汗设法破坏了输水管道，断了城中水源，几天后蒙军便一举攻下了撒马尔罕城堡，从而打开了通向西亚东欧的通道。

四川的许多方城堡上都有类似的“天池”和取之不尽的泉水，这是四川盆地极为特殊的地质现象，也是宋军能婴城固守，赖以生存的根本。在四川仅存的南宋城堡里，山上几乎都开凿了水井，有城必有井，这也是余玠筑城的细做之处，如大获城、运山城、神臂城、凌霄城、钓鱼城等，至今还残存着南宋时代的古井，成为南宋军民抗蒙战争的重要史迹。

我们同李老汉聊天，关于虎头城的历史，似乎也没有多少惊心动魄的故事流传下来，只有“将军炮”是他记忆最深刻的，小时候他在虎尾炮台(当地叫后碉)上玩，炮楼上还摆着那个大

家伙。老汉绘声绘色地比划着，“足足有两米多长，水桶那样粗，还有胡豆大的铁砂子，一堆堆地摆放在那儿。”

虎头城下是危崖绝壁，城上则是台地。在临江的虎尾、虎腰上，分别筑有三座碉楼，“将军炮”炮口对着沱江江面，可以直接炮轰江上的船只，威慑水上来的敌军。

不过，李老汉所说的这些遗迹，其实已经不是南宋时期真物了。“将军炮”的来历可能和清末一段历史有关：李永和、兰朝鼎的农民起义队伍从云南攻入川南富顺，声势浩大，富顺、自贡是清末川盐著名产地，富商巨贾云集之地。农民起义军打来了，自贡的大盐商都跑到三多寨避难去了。

这时的虎头城有可能是富顺一带的盐商大户、土豪官绅的避难之处，他们集资购置火炮，修筑碉楼，组织团练武装，凭险以拒李、兰义军。当李、兰起义风潮平息后，这些避难者纷纷下山，山上便少有人居住了。后来山脚下的农民有些搬上山来，在山上开荒种地，居家过日子。人数最多时，有十七户人家，人口近百。

山上茂林修竹，环境清幽仿佛世外桃源。水塘边除了那口宋代古井，还打了三口新井，现在山上的住户少了，有两口井也废了。“将军炮”在上世纪五十年代就被当地政府组织人员搬下山了，废弃的碉楼也被当地人撤毁，材料用做建房、修猪圈等。如今，只能看到炮楼的一点痕迹和沿山崖边条石堆砌的低矮城墙，石上布满绒绒的青苔。在这里俯瞰澄江如练的沱水，仍让人遥想起“将军炮”当年镇敌时的赫赫威风。

虎头城还有一段“八大王”张献忠攻打虎头城的故事：张献忠攻打虎头城，久攻不下，死伤惨重，于是将部队撤走。寨堡里面的守军杀猪宰羊，大摆庆功宴。守寨的兵丁喝得酩酊大醉，东倒西歪，不醒人事。“八大王”得到细作报告，乘沱江涨水，大部队乘战船顺江而下，偷袭了水东门。兵贵神速，山上的人还没回过神来，“八大王”的部队便如潮水般涌入虎头城，酣睡的兵丁全成了刀下之鬼。

李老汉同我们聊起这事时，带着感慨地说，他们没有开城投降，是酒把他们害了……日近黄昏，山林摇醉。这个掩映在历史烟云中的山头，在我们的视线中变得有些模糊了，正在淡淡远去。



富顺保存完整的晚清民居福源(黄金国 摄)



富顺历来文教昌盛，图为富顺文庙(黄金国 摄)



更多精彩内容请关注四川经济日报微信公众号和微博，欢迎和我们的话题#川行无边# #地球是圆的#互动。

本报声明

本版所登稿件若需转载或编辑出版，应经本报许可同意，并按有关规定向作者支付稿费。否则将追究法律责任。